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第5节 牛顿第三定律
一、作用力和反作用力
[image: image205.wmf]1.甲、乙两物体相互靠着放在光滑水平桌面上，分别受到水平推力的作用，如图4-5-1所示，两物体都保持静止。设甲对乙的压力为[image: image2.png]


，乙对甲的压力为[image: image4.png]


，则（    ）
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和[image: image8.png]


是一对作用力和反作用力
[image: image10.png]B.F,



和[image: image12.png]


是一对作用力和反作用力
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和[image: image16.png]


是一对作用力和反作用力
[image: image18.png]D.F;



和[image: image20.png]


是一对作用力和反作用力[来源:学+科+网]
2.下列有关相互作用的说法中正确的是（    ）
A.苹果从树上落下，落向地球，说明苹果受地球的引力，而地球不动，说明地球不受苹果的作用力
B.人拉车加速运动，人拉车的力大于车拉人的力
C.篮球运动员甲将球扔出去的力和运动员乙接球时的力是作用力与反作用力的关系
D.大炮发射炮弹的过程，炮弹对炮身也有反作用力
3.关于两物体间的相互作用，下列说法中正确的是（    ）
A.马拉车时，只有马对车的拉力大于车对马的拉力时才能前进
B.物体A静止在物体[image: image22.png]


上，[image: image24.png]


的质量是[image: image26.png]


的质量的10倍，所以[image: image28.png]


作用于[image: image30.png]


的力大于[image: image32.png]


作用于[image: image34.png]


的力[来源:学科网]
C.轮船的螺旋桨旋转时向后推水，水同时给螺旋桨一个作用力
D.发射火箭时，燃料点燃后，喷出的气体给空气一个作[image: image35.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




用力，空气施加的反作用力推动火箭前进[来源:学|科|网Z|X|X|K]
4.[image: image36.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




卫星、飞船等宇宙空间飞行器，都是由火箭发射到太空的。下面关于飞船与火箭起飞的情形，叙述正确的是（    ）
A.火箭尾部向下喷气，喷出的气体反过来对火箭产生一个反作用力，从而让火箭获得了向上的推力
B.火箭尾部喷出的气体对空气产生一个作用力，空气的反作用力使火箭获得飞行的动力
C.火箭飞出大气层后，由于没有空气，火箭虽然向下喷气，但也无法获得前进的动力
D.飞船进入运行轨道之[image: image37.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




后，与地球之间仍然存在一对作用力与反作用力
二、牛顿第三定律
[image: image206.png]P
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5.用计算机辅助实验系统（DIS）[image: image38.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




做验证牛顿第三定律的实验，如图4-5-2所示是把两个测力探头的挂钩钩在一起，向相反方向拉动，观察显示器屏幕上出现的结果。观察分析两个力传感器的相互作用随着时间变化的曲线，以下结论正确的是（    ）[来源:学科网ZXXK]
A.作用力与反作用力是同时作用的
B.作用力与反作用力作用在不同的物体上
C.作用力与反作用力大小相等、方向相反
D.作用力与反作用力的合力大小为零
[image: image207.wmf]
6.有人做过这样一个实验：如图4-5-3所示，把鸡蛋[image: image40.png]


快速向另一个完全一样的静止的鸡蛋[image: image42.png]


撞去（用同一部分撞击），结果每次都是被撞击的鸡蛋[image: image44.png]


被撞破。则下面说法正确的是（    ）
A.[image: image46.png]


对[image: image48.png]


的作用力的大小等于[image: image50.png]


对[image: image52.png]


的作用力的大小
B.[image: image54.png]


对[image: image56.png]


的作用力的大小大于[image: image58.png]


对[image: image60.png]


的作用力的大小
C.[image: image62.png]


蛋碰撞瞬间，其内蛋黄和蛋白由于惯性会对[image: image64.png]


蛋壳产生向前的作用力
D.[image: image66.png]


蛋碰撞部位除受到[image: image68.png]


对它的作用力外，还受到[image: image70.png]


[image: image71.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




蛋中蛋黄和蛋白对它的作用力，所以所受合力较小
[image: image208.png]


三、物体的受力分析——一对平衡力与作用力和反作用力
7.如图4-5-4所示，两个弹簧测力计钩在一起，两边通过定滑轮各挂一个质量均为[image: image73.png]


的重物，则弹簧测力计的读数大小为（    ）
A.[image: image75.png]2mg



 
     B.[image: image77.png]mg



 
   C.0 
    D.无法判断
[image: image209.png]


8.如图4-5-5所示，将一重力为G的电灯挂在天花板上，灯对绳子的拉力为[image: image79.png]


，绳子对灯的拉力为[image: image81.png]


，则下列[image: image82.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




说法正确的是（    ）
A.灯对绳子的拉力[image: image84.png]


与绳子对灯的拉力[image: image86.png]


是[image: image87.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




一对平衡力
B.灯对绳子的拉力[image: image89.png]


与绳子对灯的拉力[image: image91.png]


是一对作用力与反作用力，它们的合力为零
C.绳子对灯的拉力[image: image93.png]


与灯的重力[image: image95.png]


是一对平衡力
D.绳子一旦被剪断，则[image: image97.png]


、[image: image99.png]


同时消失
[image: image210.png]£




9.如图4-5-6所示，甲、乙两物体叠放在水平面上，用水平力[image: image101.png]


拉物体乙，甲、乙两物体一起向右运动，试分析以下情况中甲物体的受力情况。
（1）甲、乙两物体一起匀速运动。
（2）甲、乙两物体一起加速运动。
（3）撤去水平力[image: image103.png]


后，甲、乙两物体一起减速运动。
[来源:学#科#网Z#X#X#K]
四、[image: image104.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




综合应用
10.一质量为[image: image106.png]


的人站在电梯中，电梯加速上升，加速度大小为[image: image108.png]


，[image: image110.png]


为重力加速度。人[image: image111.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




对电梯底部的压力大小为（    ）
A.[image: image113.png]‘g



                B.2[image: image115.png]mg



 [image: image116.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




                 C.[image: image118.png]mg



                 D.[image: image120.png]‘g




[image: image211.wmf]11.一个箱子放在水平地面上，箱内有一固定的竖直杆，在杆上套着一个环，箱子与杆的质量为[image: image122.png]


，环的质量为[image: image124.png]


，[image: image125.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




如图4-5-7所示。已知环沿杆匀加速下滑时，环与杆间的摩擦力大小为[image: image127.png]


，则此时箱子对地面的压力大小为多少？
参考答案
1.  D  解析：[image: image129.png]


、[image: image131.png]


作用在甲上，是一对平衡力，对甲、乙整体而言，[image: image133.png]


、[image: image135.png]


是一对平衡力，[image: image137.png]


、[image: image139.png]


作用在乙上，[image: image141.png]


、[image: image143.png]


分别作用在乙和甲上，是一对作用力和反作用力。选项D正确。
2.  D  解析：选项A中地球“不动”是因为地球的质量太大。由[image: image145.png]


可知，当苹果的质量与地球质量相比可以忽略时，地球受苹果的吸引而产生的加速度也可以小到忽略的程度。选项B情形是作用力与反作用力，大小必定相等。选项C不属于作用力与反作用力，甲扔球时，甲与球产生作用力和反作用力，乙接球时，球与乙产生作用力和反作用力。大炮发射炮弹时，大炮给炮弹一个作用力，同时，炮弹给炮身一个反作用力，故选项D正确。
3.  C  解析：对车受力分析可知，当马对车的拉力大于车受到的阻力时，车才能启动，而马拉车的力和车拉马的力是一对作用力和反作用力，大小总是相等，故选项A错误；[image: image147.png]


之间的作用力与反作用力总是大小相等，与它们的质量无关，故选项B错误；轮船之所以前进，是因为螺旋桨旋转时给水一个向后的推力，水同时给螺旋桨一个向前的推力，从[image: image148.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




而推动轮船前进，故选项C正确；火箭之所以能够前进，是因为火箭向后推燃烧形成的高温高压气体，燃烧形成的高温高压气体向前推火箭，从而使火箭克服阻力向前飞行，故选项D错误。
4.  AD  解析：火箭升空时，其尾部向下喷气，火箭箭体与被喷出的气体是一对相互作用的物体，火箭向下喷气时，喷出的气体同时对火箭产生向上的反作用力，即为火箭上升的推力，此动力并不是由周围的空气对火箭的反作用力提供的，因而与是否飞出大气层，是否在空气中飞行无关，因而选项B、C错误，选项A正确；当飞船进入轨道后，飞船与地球之间依然存在着相互吸引力，即地球吸引飞船，飞船也吸引地球，这是一对作用力和反作用力，故选项D正确。
5.  AC  解析：由题中[image: image150.png]


-[image: image152.png]


图象可以看出两个力传感器的相互作用同时产生、同时变化、同时消失，且在任一时刻作用力与反作用力绝对值相等、符号相反，即大小相等、方向相反。选项A、[image: image153.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




C正确。选项B的说法是正[image: image154.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




确的，但不能从图[image: image155.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




象上判断，故不选B。作用力和反作用力是分别作用在两个物体上的，不能求它们的合力，选项D错误。
6.  ACD  解析：[image: image157.png]


对[image: image159.png]


的作用力和[image: image161.png]


对[image: image163.png]


的作用力为作用力与反作用力，一定大小相等，选项A正确，选项B错误；在撞击瞬间，[image: image165.png]


蛋内蛋黄和蛋白由于惯性，会产生对[image: image167.png]


蛋壳向前的作用力，使[image: image169.png]


蛋壳接触处所受的合力比[image: image171.png]


蛋壳的小，因此[image: image173.png]


蛋壳易被撞破，故选项C、D正确。
7.  B  解析：弹簧测力计是一种测力工具，使用时，挂钩端与被测力相接触，另一端固定，其实固定端也要受力，且等于被测力。本题中一端的重物起到固定的作用，弹簧测力计的读数就等于挂钩端物体的重力，故选项B正确。
8.  CD  解析：一对相互平衡的力必须作用在同一物体上，[image: image175.png]


、[image: image177.png]


分别作用于灯和绳上，因此它们不是一对平衡力，从产生的原因来看，它们是一对作用力和反作用力，又因为分别作用在两个物体上，所以不能求合力，故选项A、B均错误；作用力和反作用力同时产生、同时消失，故选项D正确；绳子对灯的拉力和灯所受的重力是一对平衡力，故选项C正确。
9.  见解析  解析：（1）匀速运动时，甲物体受重力和乙物体对它的支持力两个力的作用。其受力图如图4-5-8所示。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（2）甲、乙两物体一起加速运动时，甲物体除受重力、支持力外，还要受到乙物体对它的静摩擦力，这样才能与它的运动状态相符合，甲物体受到的静摩擦力的方向与甲物体的加速度方向相同，即水平向右。其受力图如图4-5-9所示。
（3）当甲、乙两物体向右减速运动时，甲物体受重力、支持力和乙物体对它的静摩擦力，静摩擦力的方向与此时甲物体的加速度方向相同，即水平向左。其受力图如图4-5-10所示。
10.  D  解析：以人为研究对象，由牛顿第二定律得[image: image180.png]ry—mgzgmg



，解得[image: image182.png]


＝[image: image184.png]‘g



。由于人对电梯的压力与电梯对人的支持力是一对作用力和反作用力，则人对电梯的压力大小[image: image186.png]


，选项D正确。
[image: image188.png]11.



  [image: image190.png]Fr + Mg




[image: image212.png]myg



解析：环在竖直方向上受力情况如图4-5-11甲所示，受一个重力及箱子的杆给它竖直向上的摩擦力[image: image192.png]


，根据牛顿第三定律，环应给杆一个竖直向下的摩擦力[image: image194.png]


，故箱子竖直方向上受力图如图4-5-11乙所示，受重力[image: image196.png]Mg



、地面对它的支持力[image: image198.png]


及环给它的摩擦力[image: image200.png]


 ，由于箱子处于平衡状态，可得[image: image202.png]Fr+ Mg



。
根据牛顿第三定律，箱子给地面的压力与地面给箱子的弹力大小相等，即[image: image204.png]


。
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